

Año II

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En el exterior, un mes 150 pesetas.
En las demás puntos de España, 3 meses 5'00.
En el extranjero, 6 meses 12'00.

LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMÍA SOCIAL

POR EL P. J. EXUPÉRIO DE PRATS DE MOLLO

(Continuación)

Uno de los grandes cuerpos del Estado oí resonar, hace algún tiempo, este grito de alarma: «Lo que importa hoy, es crear en el interior una situación social que descanse sobre los principios del trabajo, del orden y de la moralidad... La generación que se levanta, ya la que no niego, en verdad, ni valor ni inteligencia, me parece dominada por tal necesidad de goces, por un culto tan violento a los placeres, por un ardor tan desenfrenado en la práctica de las cosas que comprometen casi siempre su honor y sus intereses, que no me cénso de buscar qué es lo que convendría hacer, para remediar esta mal...» (1).

Este es un síntoma, y aun hay otros varios. Pero lo que afige, desconsuela y aterra a los hombres de corazón, es que las seductoras y mentirosas promesas de nuestros reformadores, han producido, en un gran número de hombres pertenecientes a las clases trabajadoras, el único y lamentable efecto que podían producir: han apagado en el alma del pobre la esperanza y la caridad, que enseñan la paciencia y el valor; y en el lugar de estos virtudes han colocado la envidia y el odio, que enseñan la rebelión en el tiempo y en la eternidad. Y no es esto solo, sino que al matar el principio de la fuerza y de la grandeza moral del pobre, le han arrancado de la pobreza para arrojarle en la miseria.

Habéis puesto cima a una obra verdaderamente humanitaria, oh reformadores! Gracias os sean dadas en nombre de los pobres, infatigables obreros, que habéis aumentado con vuestras doctrinas (y he de probarlo) el peso de la carga del pobre y disminuido sus fuerzas, en el momento en que no tenía ya sino las necesarias para soportar la fatiga del dia y del calor! Oh Jesús, que habéis dicho: «Venid á mí todos los que estais cargados.» (2) Oh Jesús, amigo

(1) M. Gouhot de Saint-Germain, en el Senado, sesión de 1865.

(2) Venite ad me omnes qui laboratis et oneratis vestis. Matt., XI, 28.

de los pobres, tened piedad de los que han caido en el lazo!

Quieren, pues, reemplazar la pobreza por el bienestar universal. Quizá hubieran debido preguntar antes si esto era posible; tal vez hubiera sido bueno averiguar ante todo si la pobreza no era una ley necesaria del mundo moral.

Muchos, en efecto, lo dicen, y sostienen que la humanitaria tentativa, es una locura, y dan para ello razones bastante aceptables, y alegan especialmente la palabra de Dios:

Según estos últimos, Dios ha hablado en dos circunstancias solemnes, ha proclamado dos veces el indisoluble consorcio de la pobreza y de la raza humana. La primera en la aurora de las edades, dijo á la humanidad culpable: «Comerás el pan con el sudor de vuestra frente; (1) arrancareis con trabajo, vuestro sustento á una tierra maldita y por consiguiente avara.» Venido en la plenitud de los tiempos para quitar los pecados del mundo, (2) añadió: «Siempre tendréis los pobres con vosotros.» Notad bien esta palabra: no es una profecía, es la simple enunciación de un hecho inevitable, de una ley necesaria: «Semper pauperes habetis vobiscum» (3). Esto lo decía á los nuevos jefes que él mismo daba á la humanidad redimida y regenerada, á los apóstoles. Hay pues, una palabra de Dios sobre este punto tan agitado por los reformadores, y por cierto nada favorable para ellos.

Asunto de poca consideración para nuestros sábios! Tienen ellos muchos sistemas, y sobre todo, uno que prueba claramente que la palabra de Dios no prueba nada. Escuchad, se trata del dualismo prudhoniano; veamos como arreglan ellos esto:

«Dios, dicen, es el enemigo del hombre, sin embargo de haberle creado;

»ha puesto en la tierra únicamente para oprimirle. El hombre, por su parte, debe ser enemigo de Dios, que le dió la vida; y precisamente, por ser obra de sus divinas manos, no debe á su Creador sino odio, ya que Dios es más bien el tirano que el Padre de la raza humana. San Agustín y Bossuet, pueden á su placer, proclamar, en la historia de la humanidad sobre la tierra, la acción de una Providencia divina, paternal,

(1) Gen., III, 17, 18, 19.

(2) Joan., I, 29.

(3) Matth., XXVI, 11.—Marc., XIV, 7—Joan., XIII, 8.

admirable por la sabiduría con que conduce al género humano á su regeneración y salvación; nosotros no vemos en las enseñanzas de la historia, sino la lucha encarnizada de la criatura humana contra el Creador, para arrancar á Dios, por la fuerza, uno á uno, y á costa de dolorosas heridas y amargos sacrificios, bienes, riquezas y soberanías,

»que son nuestro natural patrimonio; pero de las cuales nos había privado iniénuamente su mano, avara y fatina.» ¡Cosa extraña! en esta lucha desigual, el vencedor es el hombre, y la humanidad progresá sin cesar, triunfando á cada instante de ese Dios cruel y enemigo!!! Ahora bien, debéis comprender que la palabra de Dios que nos oponéis, podrá probar el deseo de su odio contra el hombre; pero, jácaso en este punto, no triunfará también el hombre de su Dios? Así lo parece...

Dios mío! hasta dónde llegarán sus blasfemias!

Mas, aún después de sus blasfemias, es lícito juzgar que el problema no está resuelto en su favor. Ellos dicen: Si, pero Dios dice: No. Ellos dicen: La pobreza es una ley de odio; pero Dios asegura que es una ley de misericordia y de amor.

No analizo semejantes doctrinas, solo por gusto; era preciso, que después de haber expuesto con complacencia el enemigo sus planes de reforma social, nos diese á conocer también sus planes de reforma religiosa: no va lo uno sin lo otro; y se juzgan mejor los sistemas, cuando se los analiza en todas sus partes. El ciudadano Proudhon es el único pensador que ha llegado a notar últimamente con asombro, aun cuando hace ya mucho tiempo que habla, enseña y reforma, «que creyendo no ventilar sino problemas sociales, se ventilan siempre cuestiones teológicas.» La horrible teoría que hemos copiado más arriba, y que, faltó de otras palabras, he llamado el dualismo prudhoniano, por mas que no haya sido Proudhon el único que la ha profesado, es la fórmula religiosa correspondiente á la doctrina social del Progreso continuo. Un momento de reflexión basta para verlo claramente. Es cierto, que algunos, tomando por punto de partida el progreso continuo, habían llegado á reconstruir para formar su religión, algún viejo sistema de ateísmo, ó una forma cualquiera de panteísmo; pero la fórmula prudhoniana está más perfeccionada; es la obra de un ser

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pala. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

más ilustrado. »Crean y rechinen los dientes. (1) dice el apóstol Santiago, hablando de los verdaderos autores de esta doctrina, de los primeros que la han enseñado y practicado.

Ah! Esta doctrina (dogma moral y sociológico) es bien visiblemente nacida, de quien, según el Evangelio, no quiso permanecer en la verdad (2) y fué homicida desde el principio. (3) En su origen y en todas sus partes, lleva el signo de Satanás, el odio; Odio á la Iglesia de Jesucristo, odio á la sociedad actual, odio, en fin, á Dios! Este es para todos los que han leído atentamente el presente capítulo, el resumen de las doctrinas que en él se nos han propuesto. Y esos odios tan manifiestos, tan vigorosos, tan salvajes, no se dirigen á las doctrinas, á las abstracciones, sino más bien á seres vivos y reales: esto se ha visto cuando los reformadores han sido los dueños, y se verá de nuevo cuando vuelvan otra vez al poder.

Y por el odio, por este soberano disolvente, quieren llegar á una reforma, á una reconstrucción mejor; por esta negación perfecta quieren llegar á obtener resultados positivos!...

(Se continuará.)

CRÓNICA DEL CENTENARIO

Para completar la crónica del Cuarto Centenario de la Santísima Faz, insertamos las dos Actas siguientes, una de la colocación de la primera piedra para la edificación de un templo católico en el Barrio de Cenalúa, y la otra de la devolución de la Sagrada Reliquia á su residencia en el Monasterio de Sta. Verónica:

«En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. Año del Señor MDCCCLXXXIX; IV de la constitución de la Sociedad los Diez Amigos y V de la fundación del barrio de Benalúa, para cuya edificación se constituyó aquella Sociedad. Día V de Junio. Reunidos á las seis y media de la tarde en un pabellón erigido entre las calles de San Agustín y de la Aterola del expresado barrio, el Ilmo y Rvmo. Señor Dr. D. Juan Maura Galabert, dignísimo Obispo de esta Diócesis; el Dr. D. Rafael Tous, Secretario de cámara y Gobierno de Su Ilma, Rvma.; el Muy Ilustre Sr. Dr. D. José Pons y Pomares, Abad de la

(1) Et demones credunt et contemnunt. Jacob, II, 19.
(2) Joan., VIII, 44.
(3) Joan., VIII, 44.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 397

396 LOS CAZADORES DEL DESIERTO.

y á la fertilidad de recursos que le habían sacado de tantos peligros, al parecer terribles.

—Ahora, dijo Pepe, ocupémonos de comer algo en el primer cuarto de la noche. ¿Tienes aun algo de carne seca en tu morral, Bois-Rosé? En cuanto á mi, aun tengo algo que corre por el mio muy desahogadamente.

Hecha la inspección de las provisiones de boca, se encontró que, á excepción de cierta cantidad de harina de maíz, bastante para dos días, no había carne seca al sol sino para una pobre comida. Pero como Fabián declaró que se contentaría con un pañuelo de harina de maíz con agua, los dos cazadores se decidieron á contentarse con la cecina, tal como se encontraba en el morral de Bois-Rosé.

—Sabes, dijo Pepe, poniéndose á comer, que desde que salimos de la Hacienda, á excepción de este cabrito cuyos restos se han secado al sol hemos comido bastante mal.

—Qué quieres! respondió el canadés. Tres hombres solos en el desierto no se atreven á encender fuego ni á disparar un tiro contra un venado por miedo de descubrirse.

—Tienes razón, pero desgraciado del primer gamo que se encuentre al alcance de mi cara-bina.

Mientras que el cazador y Pepe acababan su

pabian, poniéndose en camino á las cuatro de la mañana.

El canadés no había olvidado la aparición lejana de la canoa misteriosa que había visto en el curso de la mañana. Tampoco desconocía que, según la expresión de Pepe, era una peligrosa fantasía de Fabián la de obstinarse en pasar la noche en un punto cuyo secreto podía llegar, de una manera u otra, al campamento de los buscadores de oro; pero bastaba al digno canadés que su hijo hubiera expresado aquel deseo para que él se conformara con facilidad.

Después de todo, la plataforma del sepulcro en el que estaba más elevada que la cadena de rocas. Dos de aquellas grandes piedras chatas tan abundantes en la llanura que se encontraron cerca de ellos, se pusieron de baluartes, y aquellos nuevos torreones, unidos á los que la naturaleza había formado en la pirámide truncada, compusieron muy pronto un atrincheramiento detrás del cual los cazadores se hallaban al abrigo de las balas, si llegaba ese caso.

Tomada aquella precaución, el canadés arrojó en torno suyo una mirada de tranquilidad: la provisión de pólvora y de plomo era más que suficiente, y el cazador dejaba lo demás á su buena estrella, á la intrepidez de su corazón, á su buen ojo

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 393

mo oiremos á los lobos rugir alrededor del caballo.

El canadés no se engañaba en sus conjecturas, por lo menos en cuanto á la suerte de Oroche.

Todo lo que dices es muy probable, respondió Pepé, sin dejarse convencer. Sin embargo, persisto en mi opinión puesto que aun tenemos dos horas de día, debíamos llevar cada uno de nosotros tres ó cuatro libras de este oro, cosa fácil y que forma una suma bastante grande. Marcharíamos toda la noche en dirección al presidio de Tubac, haciendo una cueva en algún punto para encerrar el tesoro, y volviendo á buscar una nueva provisión. El bribón á quien dejemos así el campo libre nos dejará, aunque lleve lo que pese de oro, más de lo que necesitas D. Fabián. Es una maravilla de Dios la riqueza de este vallecito!

Al decir aquellas palabras, los dos cazadores dirigieron una mirada á sus pies.

Las sombras se extendían lentamente sobre el Valle de Oro, y sus mágicos fulgores se borrraban poco á poco bajo las sombras.

—Te digo que el bribón no volverá al campamento, porque eso es á su interés, repuso Bois-Rosé; y, por otra parte, marcharemos dentro de algunas horas.

—Y no iremos hasta mañana á buscar al pobre

TOMO II.

65

Insigne iglesia Colegiata del Señor San Nicolás de Bari; los Canónigos D. Antonio Caparrós y D. Andrés Oliver; los Beneficiados de dicha Colegiata D. Ambrosio Vicedo y D. Diego Soler; el Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros, Gobernador Civil de esta provincia; el Ilustrísimo Sr. D. Rafael Terol y Maluenda, Alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Muy Ilustre, Siempre Fiel y Heroica Ciudad; los Señores D. Francisco Pérez Medina, D. José Carratalá y Cernuda, D. Pascual Pardo, Excelentísimo Sr. D. Francisco Mingot y Valls, D. Pedro García Andreu y el Dr. D. José Soler y Sanchez, Presidente e individuos respectivamente de la Sociedad los Diez Amigos, nombrados por la misma para asistir al acto de que oportunamente se hará mención; D. José Guardiola, Arquitecto y vocal de dicha Sociedad; D. José Jover Polo, contratista de las obras del barrio de Benalúa y el infrafirmado Cronista de la Municipalidad; nombrado por el señor Alcalde para actuar como Secretario en el acto público que se está celebrando; todos congregados con objeto de proceder a la bendición y colocación de la primera piedra de un templo que, bajo el título de San Juan Bautista, se proyectó erigir en este barrio.

Revestido el Sr. Obispo de pontifical y corriendo el Sr. Abad, como Pbro. asistente y los Canónigos como Diacono y Subdiacono de honor, hizo una aspersión a una Cruz de madera, puesta ayer en el sitio que ocupará el altar mayor de la nueva iglesia, habiendo entonado Su Ilma. Rvma. al empezar la ceremonia la Antifona *Signum salutis nonem* y la oclerica el Salmo 83 de David.

El Prelado bendijo inmediatamente una piedra cuadrada, haciendo en cada uno de sus ángulos una Cruz con un palustre de plata. Cantadas por el canto de las Letanías ordinarias, Su Ilma. Rvma. entonó la Antifona *Mane surgens Jacob* y la clerecía el Salmo 126 de David. No bien terminó este Salmo, el señor Obispo pasó a una zanja abierta para construir los cimientos del ángulo derecho de la iglesia ó sea la parte del Evangelio, y colocó la piedra que se ha referido, diciendo *In fide Jesucristo colamus lapidem istum primarium in hoc fundamento In nomine Patris et Filii et Spiritu Sancto*.

Inmediatamente el Arquitecto señor Guardiola, como director de las obras, presentó al Prelado una bandeja de plata con argamasa. Su Ilma. Rvma. tomó una porción de esta mezcla con un palustre de plata, y con ella afincó en el cimiento la citada piedra, cuya operación fue terminada por el contratista Sr. Jover y Polo, después que el señor Obispo roció dicha piedra con agua bendita, entonando el *Asperges me Domine hisopo* y los cantores el *Miserere*. Terminado este Salmo, Su Ilustre Sra. cantó la *Antifona O quoniam tenueris est locus iste*, y mientras el canto la ha prosseguido con el salmo 86 de David, el señor Obispo roció con un hisopo los zanjas abiertas para los cimientos del nuevo templo, terminando la ceremonia con una oración cantada por el Prelado ante un altar erigido en el pabellón ya expresa lo.

Presenció esta solemnidad un numeroso gentío de todas clases y condiciones, amenizándola las armonias de una banda militar.

Las Autoridades y comisiones que han asistido a esta ceremonia, acordaron con el Señor Obispo que por mí el Secretario se extienda la presente acta en un pergamino, de la que ha sacado una copia literal para librar tres certificadas con destino al Palacio episcopal de Orihuela, al Archivo municipal de Alicante y a la Sociedad los Diez Amigos. También se acordó que aquella acta original, con una moneda de plata de cinco pesetas del año actual y una medalla que se acuñó para perpetuar la

memoria del IV centenario de la primera pública manifestación de la Santa Faz, en las fiestas celebra esta Ciudad, quedó encerrada en un bote de cristal, lacrado y sellado con el que usa la Alcaldía de Alicante, y que se depositó por el Sr. Alcalde en una cavidad practicada en la piedra que bendijo el Prelado Diocesano. De todo lo cual yo el Secretario certifico, firmando la presente con Su Ilma. Rvma. Autoridades y Comisiones antes referidas. —Juan Obispo de Orihuela. —Dr. Rafael Tous. —Doctor José Pons. —Antonio Caparrós. —Andrés Oliver. —Ambrosio Vicedo. —Diego Soler. —Francisco Ballesteros. —Rafael Terol. —Francisco Pérez Medina. —José Carratalá y Cernuda. —Pascual Pardo. —Francisco Mingot. —Pedro García Andreu. —Dr. José Soler Sanchez. —José Guardiola. —José Jover Polo. —Rafael Viravens y Pastor, Secretario.

—(Continuación del acto)

D. RAFAEL VIRAVENS Y PASTOR, Cronista del Excmo. Ayuntamiento de la Muy Ilustre, Siempre Fiel y Heroica Ciudad de Alicante.

DOY TESTIMONIO: que en cumplimiento del acuerdo tomado por el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de esta diócesis, en unión de las autoridades que han asistido a la bendición y colocación de la primera piedra de la Iglesia de San Juan Bautista en el Barrio de Benalúa de la Ciudad de Alicante, el Acta original de esta ceremonia, escrita en pergamino, con una huenda de plata de cinco pesetas del año actual y una medalla que se acuñó en el mismo año para perpetuar la memoria del IV Centenario de la Santísima Faz, ha sido colocada por mí en un bote de cristal-umbra, que he lacrado y sellado;

y que el Ilustrísimo señor D. Rafael Terol y Maluenda, Alcalde de la misma ciudad, ha bajado a la zanja donde depositó el Prelado aquella piedra bendecida, colocando dicho bote en una cavidad practicada en esta piedra, que ha cubierto de argamasa, estendiéndola con un pa-

lustrillo de plata. —(Continuación del acto)

D. RAFAEL VIRAVENS Y PASTOR,

Cronista honorario del Excmo. Ayuntamiento de la Muy Ilustre, Siempre Fiel y Heroica Ciudad de Alicante:

Certifico: Que en el expediente instruido para trasladar a esta ciudad y restituir a su Monasterio la Santísima Faz con motivo del IV Centenario de la primera pública manifestación de aquella Reliquia en los campos de Alicante, existe un Acta que a la letra dice así:

ACTA.—En el tra-sagrario de la Iglesia de la Santa Verónica, a los seis días del mes de Junio del año del Señor 1889, se reunieron una Comisión del Excmo. Ayuntamiento de la Muy Ilustre, Siempre Fiel y Heroica Ciudad de Alicante, compuesta de su Alcalde presidente el Ilmo. Sr. D. Rafael Terol y Maluenda, de los Tenientes de Alcalde D. Antonio Mandado y López y D. Juan Domingo Bonín, del Concejal Síndico don Juan José Carratalá y Gadea, D. Manuel Carratalá Díez, D. Emilio Senante Lladrés y de mi el Secretario; una Comisión del Muy Ilustre Cabildo eclesiástico de la Insigne Iglesia Colegiata de San Nicolás, formada de los señores Dr. D. José Pons Pumar, Abad de la misma y de los Canónigos D. Antonio de P. Ibáñez y D. Mariano Urios, otra del Ilmo. Clero de la Iglesia Parroquial de Santa María, representada por su

Cura propio D. José Orts Fluxiá; el Presbítero D. Pascual Mora, como delegado de la Rvda. Abadesa de este Monasterio, y los Custodios de la Santa Faz D. Rafael Forner y Pasqual del Pobil y D. Ramón de Velasco y Navarro; todos congregados para cumplir las solemnidades que se requieren con motivo de restituirla a este templo la Reliquia de la Santa Faz.

Abierto el acto, el Sr. Abad de la Colegiata, que como Presidente recibió en la mañana del dia 30 de Mayo último la Santa Reliquia, de manos del delegado de la citada Abadesa para llevárla a la Iglesia Colegiata de Alicante, haciendo estación en la Iglesia parroquial de la vecina Villa de San Juan, según acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, manifestó haberlo verificado, auxiliándole en aquella sagrada misión el Reverendo P. Fr. Agustín Malo, Guardián del Convento de PP. Franciscanos de Orihuela, y haberla él mismo trasladado, hasta este punto, en donde la entrega al expresado delegado, a fin de que se custodiase en su tabernáculo.

El Sr. Abad hizo presente también que la piedad de las señoras de Alicante, escitada por una Junta compuesta de la Ilma. señora D. Clotilde Abad de Terol, presidenta; D. Andrea Clavijo de Gahga, vice-presidenta; Excm. señora D. Juana Bassecourt de Harmsen, Baronesa Mayals, Tesorera; señora D. Luisa Araújo de Mauricio, vice-tesorera; Excm. Sra. D. María de los Desamparados Vives de Navarrete, Secretaria, e Ilma. Sra. D. Josef Aparicio de Ferrón, Vice-secretaria, había construido un Sagrario para venerar en él la Santa Faz Divina, y que colocado ya en el que ocupó el antiguo, procedía bendecirlo según las Rúbricas sagradas.

—Cumplida esta ceremonia, que efectuó el mismo señor Abad con las formalidades que exige el Ritual Romano, el Custodio D. Rafael Forner, Pasqual del Pobil, por sí y en nombre del también Custodio D. Ramón de Velasco Navarro, expuso que en cumplimiento del honroso cargo que se les confirió, habían custodiado a la Santísima Faz en todos los actos públicos en que ha sido expuesta, tanto en la iglesia de San Juan como en la de San Nicolás y en la peregrinación y procesiones efectuadas en Alicante. Que a estas procesiones ha asistido, oficialmente de preste, el Ilmo. y Reverendo señor Dr. D. Juan Maura y Gelabert, dignísimo Obispo de esta Diócesis, quien celebró de pontifical en la misa solemne que tuvo efecto en la Colegiata el dia 2 de los corrientes. Que la Faz Divina fue recibida en Alicante con 21 cañonazos, disparados por el castillo de Santa Bárbara, cuya salva se repitió en la procesión general celebrada en la tarde del expresado día 2, y en la verificada en la mañana de hoy para despedir la Santa Reliquia. Que esta Divina Efigie ha sido llevada por los caminos y calles de Alicante expresados en los programas oficiales. Que ha hecho estación en la ermita de la hacienda de Sancho, en el Santuario de Ntra. Sra. de los Angeles, en la iglesia de la Misericordia, en las de los conventos de Religiosas Capuchinas y Agustinas, en la de la parroquial de Santa María y en la ermita de Nuestra

Sra. del Socorro, habiéndose dado bendiciones en los puntos que indicó una nota publicada por mí el Secretario y que figura en el expediente de su referencia.

Después que el Sr. Forner y Pasqual del Pobil ha dado las gracias al Sr. Alcalde y al Excelentísimo Ayuntamiento por la confianza que les había dispensado al conferir a ambos Custodios el cargo que les caracteriza en estos actos, el Concejal-Síndico y el delegado de la Abadesa reconocieron el relicario de la Santa Faz, y hallándole conforme, como así lo ha declarado, el Pbro. D. Pascual Mora, en el carácter que ostenta, procedió a depositarlo en el nuevo tabernáculo.

Efectuado esto el señor Mora cerró la puerta-crystal que防守 aquel sagrario con las llaves que le entregó el Concejal-Síndico y pondrá que el Pbro. D. Pascual Mora como delegado de la Abadesa de este Monasterio.

Seguidamente el Síndico reconoció las cerraduras de la puerta-crystal ya citada y declaró estar seguras, el señor Alcalde le advirtió que devolviera las llaves que había traído a la casa del Ayuntamiento al que corresponden, cuidando de cumplir los requisitos previstos en la Regla que se dio en 1636 y en el testamento de los Reales estatutos expedidos en 1669, con lo cual se dio por terminado el acto, de que yo el Secretario certifico, firmando la presente acta con los señores asistentes al mismo. —Dr. José Pons. —Antonio de P. Ibáñez. —Mariano Urios. —Rafael Terol. —Antonio Mandado. —Juan Maluenda. —Domingo Amerigo. —Emilio Senante. —Juan José Carratalá. —Manuel Carratalá. —Pascual Mora. —Rafael Forner y Pasqual del Pobil. —Ramón de Velasco. —Rafael Viravens y Pastor, Secretario.

PROTESTA DE LA JUVENTUD CATÓLICA

La Juventud Católica de Madrid, nel a su significación y á su historia, ha enviado a Roma el siguiente mensaje:

“SANTÍSIMO PADRE: Ante la nueva injuria que la revolución acaba de inferir á la Sagrada Cátedra de Pedro, levantando frente á ella la ignominiosa estatua de un traidor á su fe rebelante á la autoridad de Jesucristo y propagador de errores mil veces combatidos y de obscenidades siempre repugnantes á los corazones honrados, la Juventud Católica de Madrid, que tiene a gala demostrar en toda ocasión su filial amor á la Augusta persona de Nuestro Señor, se pone hoy á los pies de su exento trono, foco de luz para el mundo y asiento indefectible de la verdad y la justicia, y protesta con toda la indignación de su alma contra la apostasía de la infidelidad y la apostasía, pidiendo a Dios misericordioso que abrevie los días de esa amarga prueba y devuelva á Vuestra Santidad la total independencia de su universal Soberanía con el restablecimiento de su Principado civil, el más legítimo y el más necesario de todos los poderes temporales de la tierra.”

Dignese Vuestra Santidad aceptar benévadamente esta humilde expresión de nuestros fervorosos sentimientos, y confortarnos con su Paternal y Apostólica Bendición. —Besan el pie á Vuestra Santidad. —Marqués de Aguilar, presidente. —José Salamanca, Presbítero Conciliario. —Valentín Gómez, vicepresidente. —El viz-

hombre á quien hemos dejado á dos leguas de aquí?

—La fiebre le habrá hecho dormir al pobre todo el dia como una nuria, respondió Bois-Rosé. Se halla en seguridad tiene agua, y nada podemos hacer por él hasta mañana. Mi opinión es que le dejemos donde está: esto es asaz seguro, añadió en voz más baja; pero ya concibes que debe ignorar, si no la existencia del tesoro, al menos donde se halla. Le indemnizaremos del abandono forzado en que le dejamos, dandole algunas pepitas de oro, y después... ¡Ah! esto es lo que no sé. ¿Qué haremos después con él?

—Ya lo pensaremos, pero presumo que si tiene algunas libras de oro en el bolsillo le faltará tiempo para darnos gracias y dirigirse hacia el terreno poblado.

Esta conversación entre los dos cazadores tenía lugar en el momento en que Fabián bajó un instante á la llanura para reflexionar con más libertad.

—Lo que hay de más claro en todo esto, repuso Pepe, es que tú eres de mi opinión, pero que á don Fabián se le ha puesto en la cabeza la peligrosa fantasía de pasar la noche aquí, y que esa es para ti la ley suprema.

El canadiés se sonrió y no respondió, y en aque-

momento Fabián volvió á unirse con sus dos compañeros en la cima de la roca.

—A mi vez, dijo el ex-carabinero, voy á dirigir una mirada por los alrededores.

Pepe se alejó con la carabina al hombro, volviendo al cabo de media hora. Había encontrado las huellas de Baraja y de Oroche en las montañas, sin seguirlas sino más de cuantos centenares de pasos. Despues subió las cadenas de las rocas, al abrigo de las cuales los dos aventureros habían escapado á su carabina.

—La cima de esas rocas, dijo el ex-carabinero haciendo su relación, que podeis ver desde aquí, se halla cubierta por retamas tan espesas, que desde ellas cinco ó seis hombres podrían hacerlos mucho daño, y soy casi de opinión de dejar este puesto para establecernos en aquél.

Una circunstancia de localidad fué la que inspiró al canadiés el compartir la opinión de Pepe, y era que si había que sostener un sitio la cascada se hallaba bastante próxima á ellos para suministrarles agua con ayuda de una calabaza atada á una rama de un árbol. Era aquel un recurso precioso, porque bajo un sol abrasador, el agua era más necesaria aun que los víveres.

Los tres cazadores resolvieron, pues, de común acuerdo, permanecer sobre la plataforma que ocu-

frugal comida, el sol había desaparecido, las estrellas habían ido saliendo una por una, y la niebla, cada vez más intensa y más fría, se condensaba sobre la cima de las colinas brumosas.

—¿Quién velará el primer cuarto de noche? pregunta Pepe.

—Yo, repuso Fabián. Vos y Bois-Rosé vais á dormir, y yo velaré por vosotros, porque el sueño se halla lejos de mis párpados.

En vano el cazador insistió por que Fabián, como el más joven, tomara algunos instantes de reposo. Fabián insistió en su resolución de velar.

Bois-Rosé se echó, pues, al lado del ex-carabineiro, y los dos olvidaron bien pronto los acontecimientos del dia.

Fabián, que permaneció solo despierto, se envolvió en su capa, y con la cabeza hacia el Oeste, de donde principalmente debía venir el peligro, se mantuvo tan inmóvil como los ojos que dormían á su lado.

En medio de la calma de la noche, cerca de la tumba que acababa de abrirse para recibir á un nuevo huésped, el jóven, fiel sin conocerlo al lema de su casa: yo velaré, interrogó sucesivamente á los tres consejeros que nunca engañan á la sacerdaz, á la muerte y á Dios. Despues de una larga y profunda meditación, dejó el puesto en que había

conde de Palazuelos, vicepresidente. — Joaquín Escrivá de Romani, tesorero interino. — Antonio Balbín de Uquera, bibliotecario. — Antonio Ibor, vocal. — Faustino Menéndez Pidal, secretario. — Madrid 12 de Junio de 1889. — Tenemos verdadera satisfacción en hacer público este mensaje que tanto honra a la Juventud Católica de Madrid.

Noticias locales y regionales.

El día primero de julio próximo, comenzarán a expedirse por las compañías de los ferrocarriles que tienen a esta capital, los billetes especiales de ida y vuelta a precios reducidos para la temporada de baños entre las estaciones del interior y las de esta ciudad.

La Dirección general de Obras públicas, de acuerdo con el dictámen de la Junta consultiva, ha solicitado al Ayuntamiento de esta capital, la autorización para construir un nuevo paseo en la zona de servicio de la segunda alineación del muelle de costa de esta capital.

En el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, verificaron ayer los dos ejercicios para obtener el grado de Bachiller, habiendo media la calificación de aprobado en ambos, los señores D. Miguel P. de Bonanza y Castillo, D. Antonio Quero y Albi y D. Carlos Bonet y Galán.

Felicitamos a los jóvenes bachilleres.

Jueces municipales. — Distrito de Callosa de Enserría. — Alfar, D. Francisco Devesa Devenda; Altes, D. Juan Bautista Gómez Sevillá; Beniarda, D. Francisco Rives Sales de Fernando Benimantel; D. José Gasenal Solves; Benisa, D. José Montí Montemar; Benifato, D. Rafael Frases Espinós; Bolulla, D. Jaime Ferrer Ferrer; Cal, e, D. José Roselló Abaragues; Callosa, D. Marcelino Blanquer Benimeli; Castells, D. Bautista Carreres Pons; Confrides, D. José Bordesa Lloca; Cuatretoude, D. Vicente Bon Rubio; Fachecha, D. Francisco Llave Vidal; Fajorona, D. Federico Vidal Masa; Guadalest, D. José María Lledó Sos; Nula, D. Vicente García Gran; Polop, D. Francisco Linares Pérez; Tárrega, D. Vicente Salva Mancho.

Como anunciamos a nuestros lectores, ayer salieron las comisiones de catedráticos que han de autorizar los exámenes en los Colegios de Alcoy, Cocentaina y algunos pueblos de la Marina.

No habiendo habido postor en las subastas celebradas para el arrendamiento del arbitrio municipal sobre carruajes de lujo, de alquiler, carros de trabajo, anuncios de espectáculos públicos, músicas callejeras y serenatas para el próximo año económico de 1889 a 1890; la Alcaldía Constitucional de esta ciudad anuncia al público que la tercera subasta tendrá efecto por junta a la llana en el despacho de la misma el dia 28 del actual, de una a dos de la tarde, bajo el tipo de siete mil pesetas.

Noticias generales.

Horrible catástrofe. — La catástrofe de Armagh, que hoy conocemos con todos sus horribles detalles, ha producido viva impresión.

El número de muertos se eleva a 72; el de heridos es de cerca de 150.

Esta excursión, cuyo fin ha sido tan trágico, había sido organizada por el pastor y los profesores de la escuela dominical de Armagh. Los desgraciados niños que la componían iban con gran regocijo a pasar el dia en Warne, pequeña ciudad situada en la bahía de Carrigford.

Los excursionistas eran niños y niñas de diez y seis años.

La compañía Northern Railway puso a disposición de los viajeros, que formaban un total de 1.200 personas, dos trenes especiales de recreo.

El primer tren partió a las diez y cinco minutos; el segundo le seguía a corta distancia.

Todo fue bien hasta cosa de 2 millas de Armagh, en cuyo punto tiene la linea una pendiente muy rápida.

El segundo tren estaba detenido en el puente Annacara, y, según se cree, había ganado alguna distancia al primero.

Este había llegado a la mitad de la pendiente, cuando de pronto, a consecuencia de la ruptura de las cadenas, los últimos coches se le separaron y descendieron con velocidad vertiginosa.

Horrible colisión se produjo entonces entre estos coches y el segundo tren, que se encontraba en la parte baja de la pendiente.

Los gritos de los niños eran espantosos, y bien pronto la confusión unida al pánico llegó á su colmo. Los desgraciados que habían escapado á la catástrofe corrían acá y allá pidiendo socorro y llamando con angustiosas voces á sus padres.

Procedióse á socorrer á los heridos y levantar los cadáveres. Las heridas eran horribles, y a muchos desgraciados era casi imposible reconocerlos.

Aquellos heridos o contusos que podían soportar el transporte fueron llevados inmediatamente á Armagh, donde se les prodigó toda clase de auxilios facultativos.

El teatro de la catástrofe presentaba un es-

pectáculo horroroso. En medio de los trozos de hierro y madera se veían disparos sombrillas, guantes, sombreros y pedazos de tela.

La locomotor del segundo tren ha sido materialmente hecha pedazos por el choque. Las ruedas ofrecían las formas más raras.

A un carretero que entre multitud de curiosos acudió á estos siniestros lugares, le produjo tal impresión el espectáculo, que quedó muerto en el acto.

La Biblioteca de *La Ciencia Cristiana* acaba de publicar dos nuevas obras oportunísimas e interesantes:

La Revolución Francesa, con motivo del centenario de 1789, por Mons. Freppel, Obispo de Angers, y el opúsculo *Los Tres 89. 1689-1789* 1889, por Mr. Marín de Boilevle.

La edición española de la obra de Mons. Freppel, lleva un oportísimo prólogo del Sr. don Joaquín Torres Asensio, Canónigo Lectoral de la S. I. Catedral de Madrid-Alcalá, y se han hecho de ella, en Francia, en el corto espacio de tres meses, veinte ediciones.

El opúsculo *Los Tres 89*, recientemente publicado, va por la edición décima. Esta es, sin duda, la mejor recomendación que se puede hacer de ambas obras.

Precio de *La Revolución Francesa*, una peseta.

Precio de *Los Tres 89. 25 céntimos de peseta*. Se halla de venta en la casa editorial, calle de la Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.

El Rmo señor Obispo de Madrid-Alcalá ha firmado la escritura de compra de una parcela de terreno, procedente de la testamatoria del señor marqués de Aranda, con la cual se completa la manzana en que ha de edificarse el Seminario conciliar de Madrid.

Los planos para su construcción serán terminados en breve por el señor marqués de Cubas.

Dice *La Crónica de Pontevedra* que se ha derrumbado la capilla de San Cosme, en Orense, no causando, afortunadamente, desgracia alguna, pues el hecho ocurrió á la una de la madrugada.

El estruendo que produjo al venirse al suelo la techumbre puso en alarma al vecindario.

Las fiestas de Zorrilla.

Granada 17 (10'41 m.) — En el palacio de Carlos V debía celebrarse hoy la solemne ceremonia de la coronación de Zorrilla; pero la fiesta ha sido suspendida hasta la llegada del delegado de S. M. la Reina.

El señor conde de las Infantas recibió ayer un telegrama de Palacio, anunciando que vendrá en representación de S. M. la Reina el señor duque de Rivas.

Por acuerdo de todos, ha sido suspendido el acto de la coronación hasta la llegada del delegado de S. M.

El duque de Rivas es esperado mañana, y se le está preparando habitaciones en la regia morada del señor conde de las Infantas.

Zorrilla está siendo objeto de las consideraciones más espontáneas y cariñosas.

Las gentes de todas condiciones le saludan con veneración cuantas veces le vé en público, y le siguen apañados grupos corriendo detrás del coche y dando vivas al poeta nacional.

Zorrilla ha visitado el Generalife y la Alhambra. El insigne poeta recibe diariamente innumerables visitas.

Han llegado gran número de correspondentes, la Sociedad de Conciertos que dirige el maestro Breton y el Ayuntamiento de Valladolid. Los comisionados del Municipio valiso tanto se hospedan en el hotel de la Alameda.

Anoche llegaron distinguidos jóvenes de Málaga y Antequera. Procedentes de Málaga llegaron los príncipes de Pignatelli.

Ha quedado instalada la red telefónica. El servicio no deja nada que desechar.

Con toda brillantez se ha inaugurado la Exposición del Centro Artístico. Hay cuadros preciosos de Tomás Muñoz, Isidoro Marín, Enrique Funet y Manuel Moreno.

Ha comenzado á publicarse un nuevo periódico titulado *La Crítica*, dirigido por el señor Ruiz de Castro.

Esta noche se verificará en el Triunfo la primera función de cuadros disolventes.

Combatiendo las opiniones de Mr. Clemenceau en París y en la Cámara, se ha expresado así un orador católico. «Las conciencias estaban abandonadas á la opresión antes del Pontificado Romano; este fué quien tomó su cargo á la defensa de la mujer, del esclavo y de todos los ciudadanos; él formó el espíritu de aquellas repúblicas italianas que lucharon contra los Emperadores tuedescos, sellando esta protección con la sangre de los Papas, porque muchos fueron mártires por contribuir á la fundación y á la defensa de las libertades italianas.»

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy. — Stos. Gervasio y Protasio mártires y Sta. Juliana de Falconeri.

La misa y oficio divino son de Santa Julia, v. con rito doble y color blanco, haciendo conmemoración de San Gervasio y Protasio mártires.

Santos de mañana. — (Fiesta de precepto) Santísimo Corpus Christi y San Silverio Papa mártir. Procesión General.

La Misa y oficio divino son de la Festividad de Ntro. Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase, con octava privilegiada y color blanco por toda la octava.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegiata y Santa María á las ocho y media la conventual.

En las Agustinas la Asociación Josefina celebra la función mensual, del 19 de San José, siendo á las siete y media la misa de comunión general, y á las cuatro y media de la tarde los Ejercicios con manifiesto y sermon terminando con los gozos del Sto. Patriarca.

En las demás Iglesias los de costumbre.

MAÑANA

En la Colegiata á las ocho y media misa de renovación de la Sagrada Forma, y á las diez la solemnes con orquesta y sermón que predicará el Dr. D. Juan Bautista Segura, Canónigo Magistral de la misma; por la tarde á la hora convivida saldrá S. D. M. procesionalmente recorriendo las calles de costumbre.

En todas las demás parroquias y Conventos, á las horas de costumbre las funciones solemnes de este día.

— **El Vino de peptona de Chapotete**, contiene la carne de vaca digerida por la pepsina, soluble, asimilable y apta á entrar directamente en la sangre para mantener la vida y la salud. Con él se nutren los enfermos privados de apetito, aqueados de los alimentos ó que no pueden soportarlos, los convalecientes, anémicos y diabéticos, los enfermos del pecho, las personas minadas por la calentura, las afecciones cancerosas ó la disentería. En pequeño volumen la peptona es mucho más rica que la leche, nutritiva mejor y se tolera bien. Es la sola empleada á causa de su pureza, en el laboratorio de M. Pasteur, y ha sido adoptada por el gobierno francés para los buques de la marina francesa que conducen heridos ó enfermos.

En todas las demás parroquias y Conventos,

á las horas de costumbre las funciones solemnes de este día.

— **La ciencia ha probado que el fosfato de cal** es la sustancia mineral más indispensable en servir para la formación y nutrición de los huesos y transformar los alimentos en carne muscular; pero, el fosfato de cal es insoluble naturalmente, y el gran paso científico dado por las brillantes experiencias de M. Dusart, consiste en haber hecho soluble el fosfato de cal por el ácido láctico que se encuentra naturalmente en la leche y en el jugo gástrico del estómago; el Vino ó Jarabe al lacto fosfato de cal, favorece el desarrollo y combate victoriamente el raquitismo, las deformaciones de los huesos, las fracturas, etc.; se receta en la tisis, en la convalecencia de las fiebres tifoides, el diabetes, etc., obtiene en breve la cicatrización de las llagas.

— **De Burdeos á Arcachón se atravesan inmensos pinares** y se notan grandes espacios cubiertos de pinos recién cortados que pronto serán sometidos á una poderosa acción hidráulica para que sea extraída la savia balsámica que circula en sus vasos. El Sr. Lagasse es el que extrae anualmente más de 20.000 litros de esta savia, con la que se prepara el Jarabe de savia de pino marítimo de Lagasse, tan conocido de cuantos enfermos padecen de tos, resfriados, catarras, bronquitis, ronqueras, etc.

— **TEÑIRSE** los cabellos y la barba con el agua romana que infaliblemente adquieren su color primitivo sin manchar la piel.

— **De venta en el establecimiento "La Nueva Valencia" y "Labradores 5".**

— **LA CRUZ DE LA HUÉRFANA** LEYENDA DE LA SANTÍSIMA FAZ.

Este precioso idilio se vende en las principales librerías al precio de DOS reales.

— **SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO**

para correos especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Segur.

Plaza de San Cristóbal núm. 5.

Honorarios médicos.

— **SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO**

DE LA

Agencia Fabra.

— **Particular de "El Alicantino."**

— **Madrid 18 (5'45 t.)**

En el Congreso interpelación de Pedregal sobre el traslado del cadáver de Villa-

campa. Terminada esta rectifican Romero y Sagasta. Se cruzan en las rectificaciones frases bastante aceradas.

Bolsa 76'60.

— **Madrid 18 (6 t.)**

En las elecciones de Consejeros munici-

pales (diputados provinciales) verificadas

ayer en Ivry-Sur-Seine (Francia) resulta-

ron elegidos el general Boulanger y los se-

ñores Laguerre, Naquet, Deroulede y Lais-

sant.

— **Madrid 18 (6'15 t.)**

Espérase con grandísima impaciencia

discurso de Martos. La atmósfera política

en la Cámara se eleva pormomentos Créece

estalló la tempestad.

— **Madrid 18 (6'45 t.)**

Los corresponsales en Viena de los pe-

riódicos ingleses siguen enviando telega-

mas en extremo pesimistas, insistiendo en

que Rusia concluirá por turbar la paz eu-

ropea.

— **Madrid 18 (7'30 n.)**

Se acentúa el rumor de que los conserva-

dores negocian una alianza política con los

demás conjurados. Los aprestos militares

de Rusia han llamado poderosamente la

</

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.-SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas — Cabo Peñas, de 1.300 — Cabo Ortega, de 2.300 — Cabo San Antonio, de 2.300 — Cabo Trafalgar, de 2.300 — Cabo Palos, de 2.300 — Cabo Ceras, de 2.300 — Cabo Gata, de 2.300 — Itálica, de 1.400 — La Cartuja, de 1.150 — Vizcaya, de 1.100 — Triana, de 1.000 — Ibaizabil, de 1.000 — Luchana, de 550 — Cabo menor, de 350 — y Cabo Santa María, de 250. Salidas todos los días y llegadas los días siguientes. Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Madrid, Carril, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetina y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

**DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO ASPE.
FARMACIA DEL DOCTOR SOLER ALICANTE.**

Plaza de San Cristóbal, 12. — ALICANTE.

FÁBRICA DE ESPEJOS.

JOSE REUS Y ROMAN

Portico Ansaldi

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.



D. Luis Calpena Avila, Pbro.

D. Manuel Serrera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modestas aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de planta en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

RAMOS DE ENSEÑANZA

Instrucción primaria en sus tres grados, superior, elemental e inferior.

Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.

Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Para más perfección dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentos y demás datos.

Alquiler de vivienda para profesores y personal docente.

Alquiler de vivienda para profesores y personal docente.